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  أساسيات محاسبة الزكاة

  
وأحكــــام فقـــه الزكــــاة والمســــتنبطة مــــن مصــــادر الشــــريعة يـــتم حســــاب الزكــــاة طبقــــاً لمبــــادئ 

الإســلامية، ويتــولى حســابها المزكــي نفســة أو بواســطة محاســب لديــة معرفــة بفقــه ومحاســبة الزكــاة 
والمؤسســات والهيئــات والشــركات المعنيــة بــأمر  وهــذا أضــبط فــي ظــل كبــر حجــم الأمــوال والأعمــال

  .الزكاة
بحســاب الزكــاة وتجميعهــا وتوزيعهــا علــى مصــارفها الشــرعية فــي صــدر الدولــة وكــان يقــوم   

أما في الوقت المعاصـر فقـد تخصـص " العامل على الزكاة: " الإسلامية موظف يتبع الدولة يسمى
العلمـاء والفقهـاء فـي وضـع الإطـار العلمـي  بعض المحاسبين في مجال محاسبة الزكاة، كما اجتهـد

  .والعملي لعلم محاسبة الزكاة
  

  معنى محاسبة الزكاة
يقصـــــد بمحاســـــبة الزكـــــاة، الإطـــــار الفكـــــري والعلمـــــي الـــــذي يتضـــــمن الأســـــس المحاســـــبية   

والإجــراءات التنفيذيــة التــي تتعلــق بحصــر وتقــويم الأمــةال والإيــرادات التــي تجــب فيهــا الزكــاة، وكــذا 
ارها، وتوزيــــع حصــــيلتها علــــى مصــــارفها المختلفــــة فــــي ضــــوء أحكــــام ومبــــادئ الشــــريعة قيــــاس مقــــد
وبلغة أخرى تهتم محاسـبة الزكـاة بحسـاب الزكـاة وتوزيعهـا علـى مصـارفها الشـرعية وفقـاً . الإسلامية

  :وتعتمد محاسبة الزكاة على ركيزتين أساسيتين هما  .لأحكام الشريعة الإسلامية
  ).فقه الزكاة(أجكام ومبادئ زكاة المال  ) أ(
  .الأسس المحاسبية لحساب الزكاة  ) ب(

  صفات محاسب الزكاة 
محاســب الزكـــاة هـــو الشـــخص المؤهــل ذاتيـــاً علميـــا وعمليـــاً لعمليــات حســـاب الزكـــاة وتوزيعهـــا علـــى 
مصــارفها الشــرعية، وتقــديم التقــارير عنهــا إلــى ولــي الأمــر وفــق أحكــام ومبــادئ الشــريعة الإســلامية 

  .رف عليها في مجال الزكاةوالأسس المحاسبية المتعا
  :ومن الشروط الواجب توافرها في محاسب الزكاة ما يلي

  . أن يكون مسلماً مكلفاً بالغاً  -1
 .أن يكون عالماً بفقه الزكاة وأسس حسابها -2

 أن تتوافر فيه صفات الإخلاص والصدق والأمانة والكفاية والعفة والعزة -3

 .أن يكون حاد الذهن حاضر الحس، جيد الحدس -4
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 .كون قادراً على اتخاذ القراراتأن ي -5

  :ويتولى محاسبو إدارة الزكاة في ظل التطبيق المعاصر المهام الآتية
  .حصر وتحديد الخاضعين للزكاة -1
 .حصر وتحديد مستحقي الزكاة  -2

 .حساب مقدار الزكاة حسب الأحكام الفقهية -3

 .توزيع الزكاة على مصارفها الشرعية  -4

  . مرتقديم تقارير الزكاة إلى ولي الأ  -5
 .إعداد ميزانية بيت مال الزكاة -6

  

  :مفاهيم محاسبة الزكاة
معناهــا حتـــى يســهل حســـاب الزكــاة منهـــا هنــاك بعـــض المفــاهيم الزكويـــة يجــب معرفـــة 

  :على سبيل المثال ما يلي
يقصـــد بهـــا الأمـــوال التـــي تتـــوافر فيهـــا شـــروط الخضـــوع للزكـــاة  :الموجـــودات الزكويـــة

اســـم، الأمـــوال الزكويـــة، أو المـــال الخاضـــع  حســـب نـــوع المـــال، ويطلـــق عليهـــا أحيانـــاً 
  .للزكاة، وهو مرادف لمفهوم الأصول المتداولة في الفكر المحاسبي التقليدي

يقصـد بهـا الالتزامـات علـى الأمـوال الخاضـعة للزكـاة والتـي يجـب  :المطلوبات الزكوية
مــن  أن تخصــم منهــا، حتــى يكــون المــال الخاضــع للزكــاة مملوكــاً ملكيــة للمزكــي وخاليــاً 
  .الدين الحال، وهي مرادف لعنصر الخصوم المتداولة في الفكر المحاسبي التقليدي

يمثـل صـافي الأمـوال الخاضـعة للزكـاة، ويمثـل الأمـوال الزكويـة مطروحـاً : وعاء الزكاة
  ).رأس المال العامل( منها المطلوبات أو الالتزامات الحالة

له وعــاء الزكــاة خضــعت الأمــوال يمثــل القــدر مــن المــال الــذي إذا وصــ: نصــاب الزكــاة
  .للزكاة، بمعنى إذا كان الوعاء أقل من النصاب لا تجب فيه الزكاة

مـن المـال المخصـص للزكـاة، ويختلـف سـعر الزكـاة مـن النسـبة المئويـة : سعر الزكاة
  .زكاة إلى أخرى عل نحو ما سيأتي

عــاء القــدر مــن المــال المحســوب كزكــاة، ويحســب عــن طريــق ضــرب و : مقــدار الزكــاة
  .الزكاة متى وصل النصاب في سعر الزكاة

  

  
  :أسس حساب الزكاة
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بيانهــا،  ابقــــوالسســس المســتنبطة ومبــادئ فقــه الزكــاة يحكـم حســاب الزكــاة مجموعــة مــن الأ
  :ومن أهمها ما يلي

ــة(أســاس الســنوية  - 1  تحســب الزكــاة علــى المــال إذا مــر عليــه إثنــا عشــر شــهراًعربياً، ):الحولي
كويــة، منــذ وصــول المــال النصــاب، مــا عــدا زكــاة الــزروع والثمــار حيــث تحســب يــوم وتبــدأ الســنة الز 

الحصــاد، وزكــاة الركــاز حيــث تُحصــل الزكــاة وقــت الحصــول علــى المعــادن، ويــرى الــبعض تســهيلاً 
علــى الشــركات التــي قــد تواجهــة مشــاكل فــي تحديــد موقفهــا المــالي فــي نهايــة الســنة الهجريــة غيــر 

لاديــة المعتمــدة، أن تحســب الزكــاة علــى أســاس الســنة الميلاديــة مــع الأخــذ المتوافقــة مــع الســنة المي
  .في الاعتبار فروق سعر الزكاة، والأولى أن نلتزم بالتقويم الهجري

  
  :الزكويةأساس استقلال السنوات  - 2

تعتبر كل سنة زكوية مستقلة عـن غيرهـا ولا يجـوز فـرض زكـاتين علـى المـال فـي نفـس السـنة، كمـا 
  .س المال للزكاة مرتين في السنة، تجنباً لازدواج الزكاةلا يخضع نف

  :حقيقة أو تقديرافي المال  الخاضع للزكاة النماء تحقق أساس  - 3

بمعنــى أن يكــون المــال الخاضــع للزكــاة ناميــاً مثــل مــال التجــارة ومــال الأنعــام، أو ناميــاً حكميــاً مثــل 
  .مرت نمتمال الأموال النقدية غير المستثمرة والتي إذا استث

  :أساس حساب الزكاة على الإجمالي أو الصافي حسب نوع الزكاة – 4

فعلـــى ســـبيل المثـــال تحســـب زكـــاة الثـــروة النقديــــة علـــى المـــال ونمائـــه، وتحســـب زكـــاة المســــتغلات 
  .والرواتب على الصافي بعد طرح النفقات

 :حلـول الزكـاة وقـت )الجاريـة(أساس تقويم الموجودات الزكوية على أساس القيمة السوقية – 5

فعلــى ســبيل المثــال تقــوم البضــاعة علــى أســاس قيمتهــا الســوقية ســعر الجملــة، وتقــوم الــديون علــى 
: وعـن ميمـون بـن مهـران قـال, ..كما أيد هذا المبدأ جمهور الفقهـاء .ذاكوه أساس القيمة المرجوة،

النقد وما كـان إذا حلت عليك الزكاة فانظر ما كان عندك من نقد أو عروض للبيع فقومه قيمة (

  ).من دين في ملاءة فاحسبه ثم اطرح منه ما كان عليك من الدين ثم زك ما بقي

مثـال ذلـك يضـم إلـى  :المتجانسة المتحدة فـي الحـول والنصـاب والسـعر أساس ضم الأموال - 6
  .وعاء زكاة عروض التجارة المال النقدي المستفاد والمدخر من الرواتب والأعطيات

كمـا يعتبـر القسـط الحـال : الحالـة مـن الأمـوال الزكويـة) المطلوبات( لتزاماتخصم الا  أساس - 7
  .من الالتزامات طويلة الأجل من الالتزامات الواجبة الخصم
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  :خطوات حساب زكاة المال
  :يتم حساب زكاة المال وفق الخطوات التالية

تلـف حسـب ظـروف تحديد تاريخ حلول الحـول وهـو التـاريخ الـذي تحسـب عنـده الزكـاة وهـو يخ - 1
مــــا عــــدا زكــــاة الــــزروع والثمــــار والمعــــادن والركــــاز حيــــث تــــؤدى الزكــــاة عنــــد الحصــــاد أو , المزكــــي

  . وما في حكمها من الثروة المعدنية والبحرية, الحصول على  المعادن
وبيــان مــا يــدخل , الأمــوال المختلفــة المملوكــة للمزكــي فــي نهايــة الحــول) قيــاس(تحديــد وتقــويم  - 2

ويكـون التقـويم علـى أسـاس القيمـة السـوقية أو ) الموجـودات الزكويـة(ويطلـق عليهـا , زكـاةمنها في ال
  .القيمة الجيدة المرجوة أو الجرد الفعلي

الحالّــة الواجبــة الخصــم مــن الأمــوال الزكويــة ) الالتزامــات(المطلوبــات ) قيــاس(تحديــد وتقــويم  - 3 
  .وفق أحكام ومبادئ فقه الزكاة

الزكويــة، ) الأمــوال(اة عــن طريــق طــرح المطلوبــات الحالــة مــن الموجــودات تحديــد وعــاء الزكــ – 4 
  :ويحسب هذا الوعاء بالمعادلة الآتية

  ).الحالة(المطلوبات الواجبة الخصم  -الأموال الزكوية = وعاء الزكاة
تحديــد مقــدار النصــاب حســب نــوع المــال أو نــوع النشــاط وهــو يختلــف مــن زكــاة إلــى أخــرى،  - 5 

  :تاليعلى النحو ال
مـــا : نصــاب الثـــروة النقديــة، وعـــروض التجـــارة، والصــناعة، والمســـتغلات والرواتـــب والمهــن الحـــرة)أ

  ).المتوسط( 21غرام من الذهب عيار  85يعادل 
  .كيلو غرام 653كيلة أو  50ما يعادل خمسة أوسق، : نصاب الثروة الزراعية) ب
  .لها جداول خاصة: نصاب الأنعام ) ج
لمعرفـة مــا إذا ) 5(بمقـدار النصـاب المحـدد فـي بنـد ) 4(لزكـاة المحـدد فـي بنـد مقارنـة وعـاء ا - 6 

  .فإذا وصل الوعاء النصاب تحسب الزكاة المستحقة, كانت هناك زكاة أم لا
يطلــق عليــة بلغــة المحاســبين النســبة المئويــة أو , تحديــد القــدر الــذي يؤخــذ مــن وعــاء الزكــاة - 7 

  : سعر الزكاة، على النحو التالي
وكســـب , والمســـتغلات, والتجـــارة, كمـــا هـــو الحـــال فـــي زكـــاة النقـــدين%) 2.5(ربـــع العشـــر  -أ     

  ).طبقا لمذهب جمهور الفقهاء وهو الراجح(وكذلك المعادن , والمال المستفاد, العمل
بكلفـة (كما هو الحال فـي زكـاة الـزروع والثمـار التـي تـروى بـالآلات %) 5(نصف العشر  -ب     
  ).ري

كمــا هــو الحــال فــي زكــاة الــزروع والثمــار التــي تــروى بــالعيون والأمطــار %) 10(عشــر ال -ج     
  ).بدون كلفة ري(
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  .كما هو الحال في زكاة الركاز%) 20(الخمس  -د     
الزكــاة وبــذلك ) نســبة(حســاب مقــدار الزكــاة الواجبــة عــن طريــق ضــرب وعــاء الزكــاة فــي قــدر - 8 

  .كاة المستحقةيكون المحاسب قد توصل لتحديد مقدار الز 
  :تحميل مقدار الزكاة على النحو التالي - 9 

  .يتحمل مالك المنشأة كل مقدار الزكاة الواجبة: حالة المنشآت الفردية -أ     
يــوزع مقـدار الزكــاة علــى الشــركاء حسـب حصــة كــل مــنهم فــي : حالـة شــركات الأشــخاص -ب     

  .رأس المال حسب الموضح في عقد الشركة
يقسم مقدار الزكاة على عـدد الأسـهم لتحديـد نصـيب كـل سـهم مـن : شركات الأموالحالة  -ج     

الزكاة ثم بعد ذلك يحسب نصيب كل مساهم من الزكـاة بقـدر مـا يملـك مـن أسـهم لمعرفـة مقـدار مـا 
  .يتحمله

  .توزيع حصيلة الزكاة حسب مصارفها المختلفة في ضوء قواعد الشريعة الإسلامية - 10 
  .فصاح عن مقدار الزكاة وتوزيعها في ضوء القوائم والتقارير المالية المختلفةالعرض والإ - 11 

  :الزكاةأدوات وأساليب 
  ).قائمة المركز المالي(الميزانية العمومية المعدة في تاريخ حساب الزكاة  -1
 .الحسابات الختامية عن السنة المنتهية التي تحسب عنها الزكاة -2

 الختامية مثل إيضاحات حول الميزانية والحسابات  -3

  .القيمة الجارية للموجودات الزكوية -أ 
 .الديون المرجوة وغير المرجوة-ب

  .أوراق القبض المرجوة وغير المرجوة -ج
  .الأصول الثابتة لأغراض الإيراد) ريع(عوائد  -د
  .حتى تستبعد ويتم التخلص منها) الكسب الخبيث(الأموال الخبيثة  -هـ
  .ض طويلة الأجل حيث تضاف إلى المطلوبات الحالةالأقساط الحالة عن القرو  -و

  .أسعار الذهب وقت حلول الزكاة لأجل حساب النصاب -4
كـان هنـاك تجانسـاً بـين بعضـها،  الأموال المختلفة لدى المزكي لإمكانيـة الضـم إذا -5

 .وكذلك الأموال المستفادة خلال الحول تضاف إلى الوعاء

 .ة الصادرة من مجامع الفقهالفتاوى الشرعية المختلفة المعاصرة للزكا -6

  

  قوائم وتقارير محاسب الزكاة
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يقوم محاسب الزكاة بعد الحصول على البيانـات والمعلومـات والإيضـاحات اللازمـة لحسـاب الزكـاة، 
  .بتصوير قوائم وتقارير الزكاة والتي تعطي معلومات عن مقدار الزكاة المستحقة

طبيعـــة أمـــوال الخاضـــعة للزكـــاة ونـــوع الأنشـــطة  ويختلـــف مضـــمون هـــذه القـــوائم والتقـــارير بـــاختلاف
كمـا يختلــف مضــمونها بــاختلاف الشــكل القــانوني / ...) خدميــة/ مهنيــة/ حرفيــة/ تجاريــة/ صـناعية(

  ).وهكذا/ شركة مساهمة/ شركة توصية/ شركة تضامن/ منشأة فردية(للكيان الخاضع للزكاة 
  نموذج

  قائمة حساب الزكاة
  ........لمنشأة 

  هـ1420/  / منتهي في  عن الحول ال
 البيان مبلغ جزئي مبلغ كلي إيضاحات

   
  
  
  
  
  
 × ×  ×
×  
  
  
  
  
  
  
  

× × × 

  
××  
××  
××  
××  
××  
 

  )المتداولة( الموجودات الزكوية
-  
-  
-  
-  
-  

  جملة الموجودات الزكوية
 المطلوبات واجبة الخصم �

  )المتداولة(
-  
-  
-  
-  
  

  جملة المطلوبات واجبة الخصم
  وعاء الزكاة �

  
. . . . . ما يعادل  النصاب �

  النصاببلغ الوعاء قد 
  مقدار الزكاة �

  سعر الزكاة× . . . الوعاء
  توزيع الزكاة على الشركاء �

  ×××) أ(نصيب الشريك 
 ×××) ب(نصيب الشريك 

  

  

××  

××  

××  

××  

  

× × × 

 

 

  2.577والميلادي % 2.5الزكاة للعام الهجري نسبتها : ملاحظة
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  نموذج 
  الزكاة تقرير

  هـ1420/  /عن الحول المنتهي في   
  

  
  ]/ . . . . . . . . . . . . . . . . .الأخوة[الأخ 

  السلام عليكم ورحمة االله وبركاته   
  وتحية من عند االله مباركة طيبة وبعد،،،   
  

هــ 1420/  /عـن الحـول المنتهـي فـي   ) لشـركتكم(لقد قمنا بمراجعة قائمـة حسـاب زكـاة المـال لكـم 
ــــــى البيانــــــات والمعلومــــــات ح ــــــد حصــــــلنا عل ســــــب الموضــــــح تفصــــــيلاً بقائمــــــة الزكــــــاة المرفقــــــة، ولق

  .والإيضاحات اللازمة
  

  :ولقد أسفرت عمليات المحاسبة والمراجعة عن الآتي
  .جنيه. . . . . . بلغت إجمالي أموال الخاضعة للزكاة   مبلغ  -    

  .جنيه. . .  . . .بلغت إجمالي الالتزامات واجبة الخصم  مبلغ  -
 .جنيه. . . . . . بلغ وعاء الزكاة                       مبلغ  -

 .جنيه. . . . . . بلغت مقدار الزكاة                    مبلغ  -

 :وتوزع مقدار الزكاة على النحو التالي -

  .جنيه. . . . . . مبلغ . . . . . . حصة الشريك 
  .جنيه . . . . . .مبلغ . . . . . . حصة الشريك 

  
  )توريد الزكاة(يرجى النظر، واتخاذ الإجراءات اللازمة لأداء  

  والحمد الله الذي بنعمته تتم الصالحات
  والسلام عليكم ورحمة االله وبركاته

  هـ1421/  /  /القاهرة في   
  

  . . . . . . .محاسب  
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  )سيتم التركيز على الطريقة الثانية(: طرق احتساب الزكاة

  :مستحقة شرعا احتساب الزكاة ال
  :بالطريقة الأولى على أساس موارد الأموال -أ 
 

   حقوق الملكية                             

  )في أول العام(رأس المال المدفوع                      ××× 
  الاحتياطيات والمخصصات                       ××× 
  ت سابقةالأرباح المرحلة من سنوا                       ××× 
  )قبل التوزيع(صافي ربح العام                      ××× 

  ناقصا                    ×××× 

  الأصول الثابتة                       ×× 
  وعاء الزكاة                                           ×××× 

  %2.5×وعاء الزكاة = الزكاة المفروضة شرعا                                
  :بالطريقة الثانية على أساس الاستخدامات للأموال  -ب 

  الاصول المتداولة

  نقدية بالصندوق والبنك                                ××× 
  بنوك ومراسلون                                ××× 

  المشاركات والمرابحات والمضاربات                              ×××× 
  )بضاعة آخر المدة(مخزن سلعي                                 ××× 
  )أسهم(محفظة الأوراق المالية                                 ××× 

   )رأس المال العامل(الأصول المتداولة                               ×××× 

  :ناقصا                               
  الحسابات الجارية والاستثمارية والتوفير                           ×××× 
  الخصوم المتداولة الاخرى                             ××× 
××××   

  وعاء الزكاة                                ××× 
   %2.5× وعاء الزكاة = الزكاة المفروضة شرعا 
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� ( هـ1403ذي الحجة30ية فيالميزان إسلاميحالة تطبيقية لاحتساب الزكاة المستحقة شرعا على بنك ���
ا

  )  ������ ا
�و�رات

  بيان  جزئي  كلي  بيان  جزئي  كلي

  :حقوق الملكية       :الأصول المتداولة     

  )أول العام(رأس المال المدفوع  12    النقدية بالصندوق والبنك  7  

  الإحتياطيات والمخصصات  4    بنوك و مراسلون  3  

  الارباح المرحلة  1    لمشاركاتوالمرابحات والمضارباتا  50  

  )قبل التوزيع(صافي الربح  3  20  مدينون وأرصدة مدنية  8  

  70    محفظة الاوراق المالية  10  

   الحسابات الجارية والاستثمارية

  والتوفير

        مخزن سلعي  10  

  :الخصوم المتداولة        ـ  88

  بنوك و مراسلون  5    :ل الثابتةالأصو    

  دائنون و أرصدة دائنة  5    سابقة.استثمارات في شركات   7  

    ـ  80  أراضي ومباني البنك وفروعه  5  12

          ـ  

100      100      

   حقوق الملكية         20                      :الطريقة الاولى

   ناقصا الاصول الثابتة                 12-                                     

  .دولار 200.000% = 2.5× وعاء الزكاة            8                                      

  
   الاصول المتداولة                      88                            الطريقة الثانية

   :ناقصا                                                        

   الحسابات الجارية والاستثمارية والتوفير            70                                               

   دائنون و أرصدة دائنة            10                                               

                                    -80   

  دولار 200.000% =  2.5×وعاء الزكاة                   8                                    
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  دليل حساب الزكاة
 نوع المال اسم الزكاة قيمة النصاب مقدار الزكاة)أنواع الزكوات ونصابها ومقدارها(

  %2.5سعر الزكاة  -
وتقــوم الثـــروة النقديـــة حســـب القيمـــة الســـوقية  -

 لها وقت حلول الزكاة

تحـول النقــود الأجنبيـة حســب سـعر الصــرف  -
 .الحر وقت حلول الزكاة

غرامـاً  85ما يعـادل  -
 21مـــن الـــذهب عيــــار 

فـــي البلـــد التـــي تحســـب 
 فيها الزكاة

  زكاة النقدين
  
  
  أو
  

زكاة الثروة 
 النقدية

  :الثروة النقدية وتشمل ما يلي: أولاً 
  الذهب والفضة -
 الأوراق النقدية -

الأســــــهم : غــــــراض التجــــــارة مثــــــلالأوراق الماليــــــة لأ -
 والصكوك وشهادات الاستثمار

 الحلي لأغراض الاستثمار -

 الحلي الذي يزيد عن المعتاد -

 الدين المرجو الجيد -

يطــرح ممـــا ســـبق الــديون المســـتحقة إن وجـــدت ويكـــون 
 الصافي هو وعاء الزكاة عند انتهاء الحول

  %2.5سعر الزكاة  -
ة الســوقية تقــوم البضــاعة علــى أســاس القيمــ -
  ]سعر جملة[
يقـوم العمــلاء والــذمم والمــدينون علــى أســاس  -

 القيمة الجيدة

ــــى أســــاس الجيــــد  - تقــــوم الأوراق التجاريــــة عل
 منها

ـــــة علـــــى أســـــاس القيمـــــة  - تقـــــوم الأوراق المالي
 السوقية مضافاً إليها العائد

 تستبعد الفوائد الربوية إن وجدت -

جرامـاً  85ما يعـادل  -
  21من الذهب عيار 

يقـــــوم حســــــب ســــــعر  -
ــــد التــــي  الغــــرام فــــي البل

 تحسب فيها الزكاة

زكاة عروض 
التجارة 
 والصناعة

  :عروض التجارة والصناعة وتشمل: ثانياً 
  البضاعة بكافة صورها -
 ]الجيدة[العملاء والمدينون والذمم   -

 ]الجيدة[الأوراق التجارية  -

 ]المتداولة[الأوراق المالية  -

 مصارفالاستثمارات لدى ال -

 النقدية في المصارف -

يشــــترط فــــي العناصـــــر الســــابقة أن تكــــون مرصـــــدة  -
  للتجارة

الخصـــــوم [ويطـــــرح ممـــــا ســـــبق الالتزامـــــات الحالـــــة  -
، ويكون الصافي هو وعاء الزكاة عند انتهاء ]المتداولة
 الحول 

لها جداول  واردة تفصـيلاً فـي كتـب فقـه الزكـاة 
 توضح مقدار الزكاة

لهـــــــــــــا جـــــــــــــداول  واردة 
فصـــيلاً فـــي كتـــب فقـــه ت

الزكـــاة توضـــح نصـــاب 
ـــــد انتهـــــاء  ـــــوع عن كـــــل ن

 الحول  

زكـــاة الأنعــام الســـائمة معظــم العـــام، وتشــمل مـــا : ثالثــاً  زكاة الأنعام
  :يلي

 الإبل، البقر، الأغنام وما في حكم ذلك

 

  .ما يُروى من السماء والعيون% 10 -
  ما يروى بالساقية والآلات% 5

ة توجـد عـدة بخصوص نفقات الزراع: ملاحظة
  : آراء

لا تخصـــــم نفقــــــات الزراعـــــة ونحوهــــــا، : الأول 
  والزكاة على الإجمالي

تخصم النفقـات أيـاً كـان قـدرها، والزكـاة : الثاني
  على الصافي

تخصــم النفقــات بشــرط أن لا تزيــد عــن : الثالـث
 0الثلث

 

أوســـــــق، أي  مـــــــا  5 -
ـــــــــالوزن   653يعـــــــــادل ب

كيلـــــــــو جرامـــــــــاً أو مـــــــــا 
ـــــــــــــل   50يعـــــــــــــادل بالكي

 .كيلة

كاة الزروع ز 
 والثمار

  :زكاة الزروع والثمار وتشمل ما يلي: رابعاً 
المحاصيل، الفواكـه ومـا فـي حكمهـا، الخضـراوات ومـا 

أي  كـل [في حكمهـا، نباتـات الزينـة، النباتـات الطبيـة، 
 ].ما يستنبت من الأرض وله قيمة

مـــن صــــافي الإيــــراد بعــــد طــــرح نفقــــات % 2.5 جرامـاً  85ما يعـادل  - زكاة  المقتنـاة ] عـروض القنيـة[إيراد الأصول الثابتة : خامساً 
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ـــــــراد ونفقـــــــات الحاجـــــــات  الحصـــــــول علـــــــى الإي
الأصـــلية وأي  ديـــون مســـددة، فـــإن بلـــغ البـــاقي 

 .النصاب وحال عليه الحول تحسب الزكاة

  21من الذهب عيار 
يقـــــوم حســــــب ســــــعر  -

الجـــرام فــــي البلــــد التــــي 
 تحسب فيها الزكاة

  : لبقصد تحقيق الإيراد مث المستغلات
إيـــراد تـــأجير الســـيارات، إيـــراد تـــأجير العقـــارات، عائـــد 
أسهم الإقتناء، عائد الودائع لدى المصارف الإسـلامية 

 إذا كانت ثابتة 

من الصافي بعـد خصـم % 2.5سعر الزكاة  -
نفقات الحصول على الإيـراد ونفقـات الحاجـات 

  .الأصلية والديون المدفوعة
ال إذا    وصـل صــافي الوعـاء النصــاب وحــ -

 .عليه الحول تحسب الزكاة

جرامـاً  85ما يعـادل  -
  21من الذهب عيار 

ــــــى  - يقــــــوم الجــــــرام عل
أساس سعر السوق في 
البلــد الــذي تحســب فيــه 

 الزكاة

زكاة كسب 
 العمل

  .المرتبات وكسب المهن الحرة: سادساً 
المرتبـات والأجـور، المكافـآت : منها على سبيل المثـال

ـــــــراد المهـــــــن الحـــــــرة م ـــــــلوالحـــــــوافز، إي  -المحـــــــامين: ث
 .الإستشاريين -المحاسبين -المهندسين -الأطباء

  .إذا    كان بدون تكلفة% 20سعر الزكاة  -
بعـــــد خصـــــم النفقـــــات والتكـــــاليف % 2.5أو  -

قياســـاً علـــى زكـــاة عـــروض التجـــارة والصـــناعة 
وذلــك فــي حالــة الشــركات التــي تصــنع البتــرول 

 .والمعادن ونحوها

جرامـاً  85ما يعـادل  -
  21هب عيار من الذ

ــــــى  - يقــــــوم الجــــــرام عل
أساس سعر السوق في 
البلــد الــذي تحســب فيــه 

 الزكاة

  :الركاز وما في حكمه وتشمل: سابعاً  زكاة الركاز
الكنوز، المعادن، النفط، ونحـو ذلـك مـن المعـادن التـي 
تســــتخرج مـــــن بــــاطن الأرض أو مـــــن أعمــــاق البحـــــار 

 .والأنهار

  
  ــــــــــــــــــ
ـــــاد بعـــــد مـــــن قيمـــــة الز % 2.5 ـــــادة عـــــن المعت ي

  انقضاء الحول
 من القيمة السوقية بعد انقضاء الحول% 2.5

  
  ــــــ

  جراماً من الذهب 85
 جراماً من الذهب 85

  
لــــــــــيس عليــــــــــه 

  زكاة
ـــــــى  الزكـــــــاة عل
الزيــــــــادة عــــــــن 

  المعتاد
 زكاة الحلي

  : الحلي حسب الأحول الآتية: ثامناً 
  لأغراض الزينة وفي حدود المعتاد -
  نة وأكثر من المعتادلأغراض الزي  -
 .الحلي لأغراض الاستثمار  -

  
  سنوياً عند جمهور الفقهاء% 2.5
  فقط عند جمهور الفقهاء عند تحصله% 2.5

 

  
  جراماً من ذهب 85 -
 

  
  يزكي -
  لا يزكي -

 

  :الديون على الغير حسب الأحول الآتية: تاسعاً 
  دين جيد مرجو تحصيله -
 ]ظنون[ غير جيد مشكوك فيه -دين غير مرجو -

 

مـــن القيمـــة الســـوقية للأســـهم وأرباحهـــا % 205
  بعد انقضاء الحول

ـــــــى وصـــــــل % 2.5 ـــــــى صـــــــافي الإيـــــــراد مت عل
  النصاب بعد انقضاء الحول

  
  

  من قيمتها الاسمية % 2.5
يـتخلص منهـا ] ربـا[أما الفوائد فهي مال خبيث 

  .في وجوه الخير
 من قيمتها السوقية بعد انقضاء الحول% 2.5

  الذهبجراماً من  85
  جراماً من الذهب 85
  
 

 

 

 

 جراماً من الذهب 85

 

 

  جراماً من الذهب 85
 

  زكاة التجارة
زكـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاة 
المســــــــــــــتغلات 
علــــى الأربــــاح 

  فقط
  

  زكاة النقدين
  

  زكاة النقدين
 

  :لاستثمارات في الأوراق المالية وتشملا :عاشراً 
  الأسهم لأغراض التجارة والتداول  -
ــــى الأربــــ - اح ولــــيس الأســــهم لأغــــراض الحصــــول عل

 لغرض الاستثمار

  
  
 

  السندات بفائدة  -
  
 الصكوك الاستثمارية لدى المصارف الإسلامية  -

 

  )1(ملحق 
  :اقتراح دليل محاسبي لبيت مال الزكاة الأهلية وتصنيفه وترميزه

  حسابات مراقبة مركز توزيع
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الأستخدامات في المصارف الثمانية  حسابات النتيجة  حسابات الميزانية
  )5(الاستخدامات  )4(الموارد )3(المصارف الثمانية  )1(الخصوم   )1(لأصول ا

  زكوات مستحقة-21  نقدية بالصندوق-11
211  
212  
213  

  الفقراء-311
  

  زكاة النقود وما في حكمها -41
411  

  

  مراقبة مركز الفقراء-51
  انفاق تمليك مال 511
  )خدمة(إنفاق عام -512
  قرض حسن-513

  حسابات جارية-12
123  
124  

  زكوات تحت التصرف-22
221  
222  

  المساكين-312
  

  زكاة التجارة والصناعة-42
421  
422  
423  

  

  مراقبة مراكز المساكين -52
521  
522  
523  

  مخزون-13
131  
132  
133  

  حسابات استثمار خيرية -23               
 )الصدقات الجارية(                  

 مستلزمات سلعية -  231

  مات خدميةمستلز  - 232

  العاملين عليها-313
  

  زكاة الثروة الحيوانية-43
431  
432  
433  

  مراقبة مراكز العاملين عليها-53
531  
532  

  ذمم مدينة -14
141  
142  
143  

  الهبات والوصايا والتبرعات  -24
   الإهلاك - 

241   

مخصصات أخرى          242
243  

  المؤلفة قلوبهم-314
  

  زكاة الزروع والثمار-44
441  
442  

  

  مراقبة مركز المؤلفة قلوبهم-54

 استثمارات الصدقات -15

 الجارية والهبات والتبرعات

151 
152 
153  

 دائنون وحسابات دائنة -25

251 
252  

  في الرقاب -315
  

  زكاة العمائر الاستغلالية-45
451  
542  
453  

  مراقبة مركز في الرقاب-55

  أصول ثابتة    -16

161              
162  

 مـخــصـصـات -26  

261   
262  
263  

  الغارمين-316
  

  مراقبة مركز الغارمين-56  زكاة الثروة المعدنية-46
561  
562  

  ابن السبيل-317  زيادة الموارد على المصارف -27  
  

  مراقبة مركز في سبيل االله-57  زكاة الثروة السمكية-47
571  
572  
573  

     

  
زكـــــاة كســـــب العمـــــل والمهـــــن غيـــــ-48  في سبيل االله-318

  التجارية
  مراقبة مركز ابن السبيل-58

581  
582  

    إيرادات متنوعة-49      
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  )2(ملحق 
  جدول الموجودات وتحديد مدى خضوعها للزكاة وتقويمها

  )يوضح هذا الجدول الأموال التي تخضع للزكاة وكيف تقوم؟ وما هي الأموال التي لا تخضع للزكاة؟ (
  البيان

  )اسم البند(

  التقويم المحاسبي لأغراض الزكاة  مدى الخضوع للزكاة

  :مجموعة الموجودات الثابتة: أولاً 
الموجودات الثابتة المادية لغرض الاستخدام في التشغيل  �

  .وتقديم الخدمات
الموجودات الثابتة المادية الدارة للدخل أي المقتناة أساساً  �

  .لجلب الإيراد
  .الاستثمارات العقارية طويلة الأجل بنية التجارة �
  .ستثمارات العقارية طويلة الأجل تحت التنفيذ بنية البيعالا �
الاستثمارات العقارية طويلة الأجل تحت التنفيذ بنية  �

 .القُنية

الموجودات المعنوية غير الملموسة بنية الاقتناء مثل  �
  .الشهرة وحق الامتياز والابتكار

  

  
  لا تخضع

  
  يخضع صافي دخلها

  تخضع
  

  تخضع
  

  لا تخضع
  

  لا تخضع
  

  
  
  

ـــــراد(م صـــــافي الـــــدخل يضـــــ الســـــنوي إلـــــى بقيـــــة ) الإي
  .الموجودات الزكوية

  .على أساس القيمة السوقية
  

علـــــى أســــــاس قيمــــــة الأرض والمـــــواد الخــــــام والمــــــواد 
  .المضافة التي تبقى عينها

  :مجموعة النفقات الإيراديه المؤجلة: ثانياً 
  .مصاريف ما قبل التشغيل �
  .مصاريف التأسيس �
  .مصاريف الحملة الإعلانية �

  
  لا تخضع
  لا تخضع
  لا تخضع

  
  

  
  

  :مثل: مجموعة الاستثمارات طويلة الأجل: ثالثاً  

للحصول ) الاقتناء(الاستثمارات في الأسهم بغرض النماء  �
  .أو الربح) العائد(على الريع 

عمليات البيع (الاستثمارات في الأسهم بغرض المتاجرة  �
  ).والشراء

ض الاقتناء لدر الاستثمار في أسهم الشركات التابعة لغر  �
  .الإيراد

  
الاستثمار في أسهم الشركات الزميلة الشقيقة لغرض  �

  .الاقتناء لدر الإيراد
  .الاستثمارات في أسهم الشركة المشتراة لغرض المتاجرة �
  .السندات بفائدة وصكوك الخزانة بفائدة لغرض المتاجرة �

  
  

  .الاستثمارات العقارية بنية الإيراد �
  .ية الاقتناءالاستثمارات العقارية بن �

  
  يخضع العائد للزكاة

  
  تخضع قيمتها للزكاة

  
  يخضع عائدها

  
  

  يخضع عائدها
  

  تخضع قيمتها للزكاة
  

  يخضع الأصل
  

  
  يخضع عائدها

  لا تخضع

  
يضــم صــافي الــربح المحصــل فعــلاً إلــى بقيــة الأمــوال 

  %.2.5ويزكى 
علـى أســاس القيمـة الســوقية وقــت حلـول ميعــاد الزكــاة 

  ).النماء+ الأصل ( ويضاف إليها النماء
وتقـوم الشــركة التابعــة بحســاب الزكــاة ويعــرف نصــيب 

  .الشركة الأم وتخرجه
وتقــوم الشـــركة الزميلـــة بحســاب الزكـــاة وتقـــوم الشـــركة 

  .المالكة للأسهم بساد نصيبها
  

  .على أساس القيمة السوقية
  

علــى أســـاس القيمـــة الدفتريــة ويضـــم إلـــى الموجـــودات 
ل تنفــــق كلهــــا فــــي وجــــوه الزكويـــة ولا تزكــــى الفوائــــد بــــ

  .الخير
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  :مجموعة البضاعة: رابعاً  �
 .البضاعة التامة الصنع في منشأة أو شركة تجارية �

�   
  .البضاعة التامة الصنع في منشأة صناعية �
�   
في منشأة أو شركة ) التنفيذ(البضاعة تحت التصنيع  �

 .صناعية

الأعمال تحت التنفيذ في شركات المقاولات لأغراض  �
  .البيع

�   
تحت التنفيذ في المنشآت والشركات ونحوها الأعمال  �

 .لأغراض الاقتناء

�  

  .الأعمال التامة المعتمدة في شركات المقاولات �
  
المواد الأولية الأصلية والمواد المضافة التي تدخل في  �

 .عين البضاعة

  .المواد الزائلة التي لا تدخل في عين السلعة �
  .التشوينات في المواقع في شركات المقاولات �
  .ات المشتراة في الطريقالخام �

  
  .المهمات الصناعية غير المعدة للبيع �
  .قطع الغيار غير المعدة للبيع �
  .التجارية قطع الغيار المعدة للبيع في المنشآت والشركات �
  .البضاعة بالطريق بقصد التجارة �
  
 .البضاعة بالطريق بقصد الاقتناء �

  
الاعتمادات المستندية لشراء بضاعة لم تشحن ولم تصل  �

  .دبع
  .بضاعة الأمانة لدى الغير �
  :مجموعة المدينين وأوراق القبض والتأمينات: خامساً  �
  :المدينون �
  .الديون المرجوة التحصيل الحالة �
�   
  ).المشكوك فيها( الديون المؤجلة غير المرجوة �
  
 .مخصص الديون غير المرجوة المشكوك في تحصيلها �

  
  .الديون المعدومة الهالكة �
  
  .رجوةأوراق القبض الجيدة الم �
  .أوراق القبض المؤجلة غير المؤكدة �
  .التأمينات لدى الغير �
  .المبالغ المدفوعة مقدماً للغير �

  
  تخضع
  

  تخضع
  

  تخضع
  

  تخضع
  
  

  لا تخضع
  
  

  تخضع
  

  تخضع
  

  لا تخضع
  تخضع
  تخضع
  

  لا تخضع
  لا تخضع 

  
  تخضع
  تخضع
  

  لا تخضع
  

  تخضع
  

  تخضع
  

  تخضع
  
  

  لا تخضع
  

  لا يحسم
  

  لا تخضع
  

  تخضع
  لا تخضع

   تخضعلا
  لا تخضع

  
  .القيمة السوقية وقت حلول الزكاة

  
القيمـــة الســـوقية للمـــواد الخـــام والمـــواد المضـــافة التـــي 

  .تدخل في عين البضاعة
القيمـــة الســـوقية للمـــواد الخـــام والمـــواد المضـــافة التـــي 

  .تدخل في عين البضاعة
القيمـــة الســـوقية للمـــواد الخـــام والمـــواد المضـــافة التـــي 

ل وكــذلك نصــيبها مــن القيمــة تــدخل فــي عــين الأعمــا
  .السوقية للأرض

  
  
  

القيمـــة الســـوقية للمـــواد الخـــام والمـــواد المضـــافة التـــي 
  .تبقى عينها ونصيبها من قيمة الأرض

  .على أساس القيمة السوقية
  
  

  .على أساس القيمة السوقية
القيمــة الســوقية فــي مكــان وجودهــا وقــت حلــول ميعــاد 

  .الزكاة
  
  
  

  .ةعلى أساس القيمة السوقي
على أساس القيمة السوقية بحسب سعر المكان الـذي 

  .هي فيه وقت حلول ميعاد الزكاة
  
  

علــــــى أســــــاس المــــــدفوع فعــــــلاً مــــــن قيمــــــة الاعتمــــــاد 
  .المستندي

  .القيمة السوقية بحسب سعر المكان الذي توجد فيه
  

  .على أساس القيمة الدفترية للديون الجيدة
  .تزكى فقط في سنة قبضها لمدة سنة فقط

  
دما تحصل في المستقبل في أي وقت تضـاف إلـى عن

  .الوعاء وتزكى لمدة سنة فقط
على أساس القيمة الدفترية ولا يضاف إليها الفوائد إن 

  .وجدت بل تنفق في وجوه الخير
  
  

  .تزكى فقط في سنة تحصيلها لمدة سنة فقط
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  :مجموعة المقدمات والمستحقات : سادساً 
  :مثل. المصروفات المدفوعة مقدماً  �

  .الإيجار المدفوع مقدماً -      
  .التأمين المدفوع مقدماً -      

  الإيرادات المستحقة �
  .إذا كانت مرجوة التحصيل-      
  .إذا كانت غير مرجوة-      

  
  لا تخضع

  
  

        
  تخضع      

  لا تخضع

  
  
  
  
  
  

أمـــا إذا حصـــلت فـــي المســـتقبل تـــدخل ضـــمن الوعـــاء 
  .الزكوي في سنة تحصيلها

  :مجموعة النقدية لدى المصارف وفي الخزينة :سابعاً 
  :الودائع وأرصدة الحسابات الجارية لدى البنوك   
قصيرة (الودائع الاستثمارية لدى البنوك الإسلامية  �

   ).الأجل
  .الودائع الاستثمارية لدى البنوك الربوية �

  
  .الحسابات الجارية �
  .النقدية في الصندوق �
  .النقود الذهبية والفضية �

  
  

  تخضع
  

  تخضع
  

  تخضع
  تخضع
  تخضع

  
  

إلـــى أســــاس القيمــــة الدفتريـــة مضــــافاً إليهــــا العائــــد أو 
  .الربح

على أساس القيمة الدفترية الأصل فقـط وتنفـق الفائـدة 
  .في وجوه الخير

  .على أساس القيمة الدفترية
  .على أساس الجرد الفعلي

  .على أساس القيمة السوقية

  

  

  ها من الموجودات الزكويةومدى جواز حسم) الخصوم(جدول المطلوبات 

  التي تحسم من الموجودات الزكوية؟) الالتزامات أو الخصوم(ما هي المطلوبات 

  البيان
  )اسم البند(

  التقويم المحاسبي لأغراض الزكاة  مدى الخضوع للزكاة
  

  )الخصوم أو الالتزامات(مجموعة المطلوبات : أولاً 
 ).طويلة الاجل( المطلوبات الثابتة �

  
  .ويلة الأجل لتمويل بضائع تجاريةالقروض ط- 
  

  .القروض طويلة الأجل لتمويل عروض القنية-   
  

بصفة عامة يحسم القسط الحال من المطلوبات الثابتة طويلة 
  .الأجل عند حساب زكاة المال

  .الدائنون �
  .أوراق الدفع الحالة �
 .القروض القصيرة الأجل من البنوك أو من غيرها �

  
  .ويلة الأجلالجزء الحال من القروض ط �

  
 .المصروفات المستحقة للغير �

  
  .دفعات تحت حساب توريد بضاعة أو تقديم خدمات �

  
  
  

يحسم القسط الحال 
  منها

يحسم القسط الحال 
  منها
  
  
  تحسم
  تحسم
  تحسم
  
  يحسم
  
  تحسم
  
  تحسم

  

  

  

إذا لم يكن عند الشركة موجودات ثابتة تفي 
  .بسداد هذه القروض

إذا لم يكن عند الشركة موجودات ثابتة تفي 
  .بسداد هذه القروض

  
  

  .على أساس القيمة الدفترية
  .على أساس القيمة الدفترية

على أساس القيمة الدفترية ولا تحسم الفوائد 
  .الربوية إن وجدت

  .القسط الحال فقط من القروض طويلة الأجل
  .على أساس القيمة الدفترية

  .ا دخلت البضاعة ضمن الموجودات الزكويةإذ
  .على أساس القيمة الدفترية

  .على أساس مقدار الضريبة برسم الدفع فعلاً 
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  .إيرادات مقدمة عن خدمات سوف تقدم في السنة المقبلة �
  .الضرائب المربوطة برسم الدفع فعلاً وليست موضع نزاع �
أرباح العام المقترح توزيعها ولم يصدر القرار بالموافقة  �

  .عليها
 .لمقدمة من العملاء الحالةالتأمينات ا �

  .حقوق الأقلية �
إذا كانت الاستثمارات الخاصة بهم دخلت ضمن الموجودات 

  .الزكوية

  تحسم
  تحسم
  

  لا تحسم
  
  يُحسم
  تحسم

لأنه لم يصدر قرار الجمعية العامة بالموافقة 
  .عليها، وتعتبر من حقوق الملكية

  .الجزء الحال منها فقط
  

موال على أساس القيمة الدفترية إذا كانت الأ
  .خلت ضمن الموجودات الزكويةالخاصة بهم د

  :مجموعة المخصصات: ثانياً 
  .مخصص الإجازات �
  .مخصص نهاية الخدمة للعاملين �
  .مخصص التعويضات �
  .مخصص الغرامات �
  .مخصص الضرائب �

  
  يحسم
  يحسم
  يحسم
  يحسم
  يحسم

  

  .على أساس القيمة الدفترية
  .على أساس القيمة الدفترية
  .على أساس القيمة الدفترية

  .لقيمة الدفتريةعلى أساس ا
  .على أساس القيمة الدفترية

  :مجموعة حقوق الملكية: ثالثاً 
  .رأس المال �
  .علاوة الإصدار �
  .الاحتياطيات الإيرادية �
  .الاحتياطيات القانونية �
  .الاحتياطيات الاختيارية والنظامية �
  .الاحتياطيات الرأسمالية �
  .الأرباح غير الموزعة �
  .احتياطيات فرق التقويم �

  
  لا تحسم

   تحسملا
  لا تحسم
  لا تحسم
  لا تحسم
  لا تحسم
  لا تحسم
  لا تحسم
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  ] جدول يوضح الفروقات بين الزكاة والضريبة[ )3(ملحق 
  الضريبة  الزكاة  البيان

  المفهوم والطبيعة -1
  

  

  

  
  

  

  

  

 الهدف -2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

عبـــادة ماليــــة بـــأمر مــــن االله *  
عـــز وجـــل وهـــي الـــركن الثالــــث 

م وتتســـــــم مـــــــن أركـــــــان الإســـــــلا
بالثبـــات والاســـتقرار والاســـتمرار 
ـــــى الطهـــــارة  ـــــدل عل وتســـــميتها ت

والبركـــــة ، تزكـــــو بهـــــا  والنمـــــاء 
  .النفوس وتنشرح لها الصدور

  

ــــــــــة الــــــــــنفس ومواســــــــــاة *   تزكي
ـــــــــراء والمســـــــــــاكين وتنميـــــــــــة  الفقــ
الـــروابط بـــين المســـلمين ، وهـــي 
أكثـــر مـــن الضـــريبة فـــي تحقيـــق 
ــــــــــــــــــــــــة  ــــــــــــــداف الاجتماعي الأهــــــــــ

يلتها والاقتصـــــادية لســـــعة حصـــــ
وسـهولة جبايتهــا ، ولأنهـا عبــادة 
ـــــــــــة  يؤديهـــــــــــا المكلفـــــــــــون طواعي
ـــــانهم إلـــــى صـــــرفها فـــــي  لاطمئن

فلهـــــــــا .  مصـــــــــارفها الشـــــــــرعية 
أهــــــداف روحيــــــة ويجــــــب علــــــى 
عامـــــل الزكـــــاة الـــــدعاء لـــــدافعها 
بالبركــــــــة فــــــــي نفســــــــه ومالــــــــه ، 
واسـتحب الشــافعي الــدعاء بلفــظ 

آجرك االله فيما أعطيـت وجعلـه "
 لــــــك طهــــــورا وبــــــارك لــــــك فيمــــــا

صـحيح مسـلم بشـرح النـووي " أبقيـت

4/198 .  
  الزكاة

التـــزام إجبــــاري مــــن وضــــع *  
الحاكم يوجبها بقوانين وضعية 
تتغيـــر بتغيـــر الزمـــان والمكـــان 
ـــــــــــــــــوال الاجتماعيـــــــــــــــــــــة  والأحــــ
والاقتصـــــادية ، اســـــمها يشـــــتق 
مـــــن ضـــــرب عليـــــه أي الزمـــــه 

  .وكلفه مغرم ثقيل 
  

  
معاونــة الحكومــة فــي إقامــة *  

اء دور المصــــالح العامـــــة كإنشـــــ
التعلــيم والمستشــفيات ، ويســعى 
كثيـر مـن الممـولين للتهـرب مـن 
الضـــــــــريبة المباشـــــــــرة لضـــــــــعف 
الحافز على الأداء ، لذلك تزيـد 
ـــــــاليف جبايتهـــــــــــــا وتلجـــــــــــــأ  التكــــــ
ــــــرض الضــــــرائب  الحكومــــــات بف
غيـــر المباشــــرة لـــوفرة حصــــيلتها 
.  وانخفــــــاض تكــــــاليف جبايتهــــــا 

وتنحصــر أهــدافها فــي النــواحي 
  .المادية المحضة 
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  الضريبة  البيان

 الباعث -3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  المكلف بالأداء -4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  مصدر التشريع -5
  

الإيمــان بــاالله تعــالى وامتثــال *  
أوامـــــــره والنجــــــــاة مـــــــن حســــــــاب 
الآخــــرة ومــــن ينكرهــــا أو يجحــــد 
وجوبهـــــــا يعتبـــــــر خارجـــــــاً عــــــــن 
الإسـلام ومــن يمتنـع عــن أدائهــا 
تؤخـذ منـه كرهـاً ولا يثـاب عليهــا 

الله عليــه وســـلم لقولــه صــلى ا.  
ومـــــــن أعطاهـــــــا مـــــــؤتجراً فلـــــــه "

ــــــا ، ومـــــــــن منعهـــــــــا فإنـــــــــا  أجرهـــ
آخــــذوها وشــــطر مالــــه ، عزمــــة 

أخرجـــه أبـــو ، " مـــن عزمـــات ربنـــا

  .داود 
  

  

يكلــف بأدائهــا المســلم لأنهــا *  
ـــــركن الثالـــــــــث مـــــــــن أركـــــــــان  ــــ ال
ـــــــه عـــــــز وجـــــــل       :الإســـــــلام لقول

أنفقــوا مــن طيبــات مــا كســبتم *
* ومما أخرجنا لكـم مـن الأرض

ــــر  ــــة البق ــــه  267ة آي صــــلى االله وقول

ــــه  عليــــه وســــلم ــــدما بعث لمعــــاذ عن
فـــأعلمهم أن االله {:  إلــى الــيمن 

افتـــــــرض علـــــــيهم صـــــــدقة فـــــــي 
أموالهم تؤخذ من أغنيـائهم فتـرد 

  .رواه البخاري } على فقرائهم

  

  .رباني *  
  

  الزكاة

ـــــــــــة *   ـــــــــــال أوامـــــــــــر الدول امتث
ــــــــة  وتجنــــــــب العقوبــــــــات الدنيوي
ونكــــــــــران وجوبهــــــــــا لا يرتــــــــــب 

  .دنيوية أو أخروية عقوبات 
  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

تؤخـــــذ مـــــن المســـــلم وغيـــــر *  
 .المسلم 

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  .وضعي *  
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  الضريبة  البيان

 الغاية -6

  
  
  
  

  
  أساس التكليف -7

  
  
  
  
  
  
  

  
  المقدار   -8
  

  
  عقوبة عدم الأداء   -9
  
  
  
  
  
  
  

تحقيــــق العبوديــــة الله تعــــالى *  
في كل ما أمر به ونهى   عنـه 

.  
  
  

  
الإســـــلام يشـــــترط أن يكـــــون *  

مكلـــف مســـلماً وهنـــاك شــــروط ال
أخـــــــرى لوجـــــــوب الزكـــــــاة منهـــــــا 
النمــــاء وبلــــوغ النصــــاب والملــــك 
التــام للنصــاب وخلــو المــال مــن 
الحاجة الأصلية والدين وحولان 

  .الحول على رأس المال 

  
ثابـــت لا يتغيـــر حســـب نـــوع *  

  .المال 

  
  .دنيوية وأخروية *  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

لهــــــــــــا غــــــــــــرض مــــــــــــالي أو *  
زمـــان اقتصــادي يتغيـــر بتغيــر ال

والمكــــــــــان ومصــــــــــالح الفئـــــــــــات 
ـــــــة المســـــــيطرة علـــــــى  الاجتماعي

  . اتخاذ القرار 

  
المواطنــــة أو إقليميــــة المــــال *  

المكتســـــــب ولا يشـــــــترط إســــــــلام 
  .الممول 

  
  
  
  
  

  
قابــل للتغيــر زيــادة ونقصــان *  

  .وإلغاء 

  
  .دنيوية *  
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  الضريبة  الزكاة  البيان

 المصارف -10

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 

 طريقة الأداء -11

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

حـــــددها القـــــرآن الكـــــريم فـــــي *  
مــن  60ثمانيـة مصــارف بالآيــة 

إنمــا الصــدقات *  ســورة التوبــة
للفقـــراء والمســــاكين والعــــاملين 
ــــي  ــــة قلــــوبهم وف عليهــــا والمؤلف
ـــي ســـبيل  ـــارمين وف ـــاب والغ الرق
االله وابن السبيل فريضة مـن االله 

.  60التوبــة*  واالله علـيم حكـيم

 لرجـلوسـلم صلى االله عليـه  وقال

ــــــم {ســــــأله الصــــــدقة  إن االله ل

يــرض بحكــم نبــي ولا غيــره فــي 

الصــدقات حتــى حكــم هــو فيهــا 

فجزأها ثمانية أجزاء فـإن كنـت 

} مــــن الأجــــزاء أعطيتــــك حقــــك
  .سنن أبي داو 

  

تؤدى من عين المال أو مـا *  
يعــادل القيمــة نقــداً عنــد الفقهــاء 
الأحنـــــــــاف وهـــــــــو أيســـــــــر فـــــــــي 
الحســـــــــــاب وترشـــــــــــيد النفقـــــــــــات 

وفـــي الأمـــوال لأبـــي .   الجبايـــة
صــــلى االله عليــــه أن النبــــي "عبيـــد 

بعـــــث معـــــاذاً إلـــــى الـــــيمن  وســــلم
وكـــــــان يأخـــــــذ الثيـــــــاب بصـــــــدقة 

  " .الحنطة والشعير
  

  

  

  

مصـــــــــارفها غيـــــــــر محـــــــــددة *  
ـــــــوزع علـــــــى أوجـــــــه الإنفـــــــاق  وت
المختلفــــــــة بموازنــــــــة الدولــــــــة ولا 
تخصــص لأوجــه إنفــاق محــددة 
ـــــــن المبــــــــادئ التــــــــي تحكـــــــــم  فمـ

عامــــة للدولــــة أنــــه لا الموازنــــة ال
يجــــوز تخصــــيص إيــــراد معــــين 

  .لمواجهة إنفاق محدد 
  

  

  

  

  

  

  

  

 .تؤدى نقداً فقط *  
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  الضريبة  الزكاة  البيان

 النية -12

  
  
  
  
  
  

  التقادم  -13
  
  
  
  
  

  أساس الاستحقاق  -14
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الدوام والثبات   -15
  
  
  
  

اشـــــترط الإمـــــام أبـــــو حنيفـــــة *  
النيــــة لــــدى المكلــــف فــــي غيـــــر 

ـــــــزروع والث مـــــــار أمـــــــا الأئمـــــــة ال
الثلاثـــة فـــاعتبروا الزكـــاة تكليـــف 
مــــــن المــــــال تؤخـــــــذ مــــــن غيـــــــر 

  .اشتراط نية أو تكليف 
  

الزكاة دين في ذمة المكلـف *  
لا يســـقط بمضـــي المـــدة ولكنهـــا 
تســـقط بمـــوت المكلـــف أو تلـــف 

  .ماله أو عجزه عن الأداء 
  

يشــــــترط أن يحــــــول الحــــــول *  
علــــى النقــــود وعــــروض التجــــارة 

ــــــــــغ  النصــــــــــاب ، والأنعــــــــــام وتبل
والحـــــول ســـــنة قمريـــــة وتســـــتبعد 
ـــم يمـــض عليهـــا  الأمـــوال التـــي ل
حــــول كامــــل مــــن وعــــاء الزكــــاة 
ــــــه  ــــــي صــــــلى االله علي لقــــــول النب

لا زكــــاة فــــي مــــال حتــــى "وســـلم 
متفــــــــق " يحـــــــول عليــــــــه الحــــــــول

  .عليه
  

ــــــــــة ومســــــــــتقرة *   ــــــــــدة وثابت مؤب
ـــــرتبط بذمـــــة صـــــاحب المـــــال  وت

  .وليس بعين المال ذاته 
  
  

  ة لا يشترط فيها الني*  
  
  
  
  
  
  

ــــــــــــن الضــــــــــــريبة *   يســــــــــــقط دي
بالتقــــــادم الخمســــــي إذ لــــــم يــــــتم 
قطــــع مــــدة التقــــادم بمطالبــــة أو 
اتخــاذ إجــراء مــن قبــل مصــلحة 

  .الضرائب 
  

تـــــدفع الضـــــريبة ولـــــو علـــــى *  
ـــــــزء مـــــــــن الســـــــــنة وتخضـــــــــع  جــ
الأربـــــاح العرضـــــية والرأســـــمالية 
ــــــــــرادات الصــــــــــفقة الواحـــــــــــدة  وإي
للضـــريبة ولـــو لـــم يمـــض عليهـــا 

  .السنة 
  
  
  
  
  

ـــــــــــرة وغيـــــــــــر مؤ *   ـــــــــــة ومتغي قت
مســـتقرة وتتعلـــق بذمـــة صـــاحب 

  .المال أو بعين المال 
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  العاملون عليها  -16
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حال المكلف  - 17
  
  
  
  
  
  

  نقل العبء  -18
  
  
  
  

  التجرد والعمومية  -19
  
  
  

  النطاق  -20

العامـــل " جــاء فـــي الحـــديث *  
بـــــالحق  )الزكـــــاة(علـــــى الصـــــدقة 

الله تعــــالى كالغــــازي فــــي لوجــــه ا
سبيل االله عـز وجـل حتـى يرجـع 

ــــــــــــــي مســــــــــــــنده،  .   رواه أحمــــــــــــــد ف
ويشـــترط إســـلام العـــاملين علـــى 
الزكـــاة لأن جبايــــة الزكــــاة ولايــــة 
وقـــــد قـــــال عمـــــر بـــــن الخطـــــاب 

لا تـــأمنوهم :  "رضـــي االله عنـــه 
  " .وقد خونهم االله

  

تؤخــذ مــن الأغنيــاء وتعطــى *  
 صـلى االله عليـه وسـلمللفقراء لقوله 

إن االله افتــــرض علــــيهم صــــدقة "
فــي أمــوالهم تؤخــذ مــن أغنيــائهم 

رواه البخـــاري " فتــرد علــى فقــرائهم

.  
  

تعتبـــر نفقـــة لا ينقـــل عبؤهـــا *  
  . على المستهلك 

  
  
  

تتســـــــــم الزكـــــــــاة بالعموميـــــــــة *  
  .نظاماً وتطبيقاً 

  
  

ــــــاً *   تفــــــرض علــــــى المســــــلم أي
كــــان مكــــان إقامتــــه حتــــى ولـــــو 

  .كان في بلد غير مسلم 

ل علــى الضــريبة يأخـــذ العامــ* 
ـــدنيا وحســـابه علـــى  أجـــره فـــي ال
االله يقـــــــوم بهـــــــا المســـــــلم وغيـــــــر 

  .المسلم 
  
  
  
  
  
  
  

ـــــي والفقيـــــر *   تؤخـــــذ مـــــن الغن
ـــــــــر  ــــــــا أشـــــــــد علـــــــــى الفقي ووقعهـ

  .ويستفيد منها الغني والفقير 
  
  
  
  

ــــى *   ينقــــل عــــبء الضــــريبة إل
المســــــــتهلك وارتفــــــــاع أســــــــعارها 
يعمــل علــى زيــادة أســعار الســلع 

  .والخدمات 
  

هنــاك اســتثناءات وإعفــاءات   *
ضــريبة حتــى وإن كــان الممــول 

  .غنياً 
  

  .تأخذ بمبدأ الإقليمية غالباً *  
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  السعر  -21
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  الأثر  -22
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ـــــــود *   ســـــــعر الزكـــــــاة فـــــــي النق
% 2.5التجــــــــــــــــارة وعــــــــــــــــروض 

وتقتــــرب مــــن تلـــــك النســــبة فـــــي 
إلـــى % 5الأنعـــام وتتـــراوح بـــين 

فـي الــزروع والثمـار وفــي % 10
ـــــد %) 20(الركـــــاز الخمـــــس  عن

ـــــــة وعنـــــــد الجمهـــــــور  أبـــــــي حنيف
علـــــــــى غـــــــــرار زكـــــــــاة %) 2.5(

  .النقدين 
  
  
  

تهـــــــــــتم الزكـــــــــــاة بالعنصـــــــــــر *  
ــــــــــــق التكافــــــــــــل  ــــــــــري وتحقي البشــ
الاجتمــــاعي ومحفــــز لاســــتثمار 

نازهــــــا ممــــــا الأمــــــوال وعــــــدم اكت
.  يحقـــــــق التنميـــــــة الاقتصـــــــادية 

وتعالج الخلـل فـي توزيـع الـدخل 
ــــــــين الأفــــــــراد بانتقــــــــال المــــــــال  ب
الفــــائض عــــن حاجــــة الأغنيــــاء 
ــــــد القــــــوة  ــــــراء ممــــــا يزي ــــــى الفق إل
الشــــرائية لــــدى هــــذه الفئـــــة ذات 
الميـــــــول الاســــــــتهلاكية العاليــــــــة 
ويجعلهـــــــا طرفــــــــاً فـــــــي الطلــــــــب 
ـــــــي الفعـــــــــال ممـــــــــا يشـــــــــجع  الكلــ

اء لإنتـاج نسـتثالأغنيـاء علـى الا
الســــــلع والخــــــدمات لتلبيــــــة هــــــذا 
الطلــــــب الأمــــــر الــــــذي يســـــــاعد 
ــــــــى اســــــــتمرار دورة الإنتــــــــاج  عل

يتغيــــر مــــن ســــعر الضــــريبة *  
ارتفــاع ســعر نظــام إلــى آخــر، و 

الضــــــريبة يــــــؤدي إلــــــى هــــــروب 
رؤوس الأمــوال ويقلـــل الادخـــار 

ـــــــاطؤ فـــــــي ويســـــــ ـــــــى التب اعد عل
الإنتــــــاج خشــــــية الوقــــــوع تحــــــت 

  .طائلة شريحة أعلى 
  

ارتفــــــــاع أســــــــعار الضــــــــريبة *  
والفوائــد الربويــة وشــعور الأفــراد 
بثقـــــــل عبئهـــــــا وعـــــــدم قنـــــــاعتهم 
بفرضها ومصارف إنفاقهـا كلهـا 
عوامــــــــــل مثبطــــــــــة للاســــــــــتثمار 
محبطــــــــــــة لــــــــــــدوافع أصــــــــــــحاب 

وحتى عنـدما تسـعى .  الأموال 
للاسـتثمار  الدولة لإيجاد حوافز

ــــــــــــــق الإعفــــــــــــــاءات  ــــــــن طري عــــــ
الضــريبية للمشــروعات الجديـــدة 
يترتـــــــب عليهـــــــا ازدواجيـــــــة فـــــــي 
ــــــة المشــــــروعات القديمــــــة  معامل
التــي تتشــابه معهــا فــي الطبيعــة 
والظـــــروف ، وعـــــادة مـــــا ينهـــــي 
المستثمر مشروعه بانتهـاء مـدة 
الإعفـــــاء أو التحويـــــل لمشــــــروع 
آخر للتمتع بإعفاء جديـد ، وقـد 

ـــده تفـــرض عليـــه ضـــريبة  فـــي بل
الأصـــلي ممـــا يقلـــل عائـــده كمـــا 
أن الحــــــوافز الضــــــريبية ليســــــت 
عــــاملاً رئيســـــياً فـــــي الاســـــتثمار 
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  الطاقة الحقيقية للمكلف  -23
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  التقويم  -24

ـــــــرواج الاقتصـــــــادي  وتحقيـــــــق ال
بالإضـــــــــافة إلـــــــــى دور الدولــــــــــة 
الإســـــلامية فـــــي توجيـــــه فـــــائض 
حصيلة الزكاة للاسـتثمار يعمـل 

الإنتــاج  علــى حركــة عجلــة دورة
* وتحقيـــق الرخـــاء وصـــدق االله 

ــــــوا ولــــــو أن أهــــــل ال( قــــــرى آمن
لفتحنــــــا علــــــيهم بركــــــات مــــــن 

  )* .والأرض  الســـــــــــــــــــــــــــــــماء 
  96الأعراف آية 

  

يشـــــترط أن يكـــــون الوعـــــاء *   
فائضــــاً عــــن الحاجــــة الأصــــلية 
ـــــــف ولمـــــــن يعـــــــول لقولـــــــه  للمكل

ـــــــــاذا * تعـــــــــالى  ويســـــــــألونك م
البقــــرة آيــــة * ينفقــــون قــــل العفــــو

صــــــــلى االله عليــــــــه وقولـــــــه  219
لا صـــــدقة إلا عـــــن {:   وســـــلم

مـد فـي مسـنده رواه أح }ظهر غنـي

  . عن أبي هريرة
  

يــــتم احتســــاب الزكــــاة علـــــى *  
أسـاس القيمـة السـوقية الحاضـرة 
للمـــــــال يـــــــوم اســـــــتحقاق الزكـــــــاة 
ــــــــــب تقلبـــــــــــــات الأســـــــــــــعار  لتجنـــ

  .  وانخفاض القوة الشرائية 

فـــي ظـــل ضـــمائر خربـــة وخلـــل 
  .إداري وفساد سياسي 

  
  
   

حـــد الإعفــــاء مـــن الضــــريبة *  
محــــــدد بمبــــــالغ ضــــــئيلة وبعــــــدد 
معـــــــين مـــــــن الأبنـــــــاء ولا تفـــــــي 
بالحاجــات الأصــلية للممــول ولا 

 .بمن يعول 

  
  
  
  
  

ع التقـويم مبـدأ التكلفـة أو يتبـ*  
الســــوق أيهمــــا أقــــل أخــــذاً بمبــــدأ 

  .الحيطة والحذر 
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  مصدر الأموال  -26
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

تحديــــــــــــد وقيــــــــــــاس المــــــــــــال *  
الخاضـع للزكـاة يقــوم علـى مبــدأ 
ــــى أســــاس المــــال  النمــــاء أي عل

أو القابـــــــــــل المســـــــــــتثمر فعـــــــــــلاً 
للاســـــــتثمار ولا تفـــــــرض الزكـــــــاة 
ـــــــــــــة أو  ـــــــــى عـــــــــــــروض القني علــــ
ـــــــــروات غيــــــــــــر المنتجــــــــــــة ،  ـــ الث
ــــــــــارات المعــــــــــــدة للســــــــــــكن  والعقــ
والحاجــات الأصــلية للمكلــف أو 
بمــــن يعــــول وســــيارات الركـــــوب 

ولا .  الشخصـــــــــــــــية للمكلـــــــــــــــف 
يظهــر الــربح إلا بعــد المحافظــة 
علــــــــــى رأس المــــــــــال الحقيقــــــــــي 
فوعـــــــاء الزكـــــــاة يمثـــــــل صـــــــافي 

  .النماء 
ــــــترط أن يكــــــــــــــون المــــــــــــــال ي شــــــــ

الخاضـــــع للزكــــــاة حــــــلالاً طيبــــــاً 
ـــذين :  * لقولـــه تعـــالى  يأيهـــا ال

ــــات مــــا   ــــوا مــــن طيب ــــوا أنفق آمن
كســبتم وممــا أخرجنــا لكــم مــن 
الأرض ولا تيممـوا الخبيـث منـه 

وفـــــي .   267البقـــــرة *  تنفقـــــون

إن االله " الحــــــــــــــديث الشــــــــــــــريف 
" طيـــــــــــب لا يقبـــــــــــل إلا طيبـــــــــــاً 

  .    البخاري ، كتاب الزكاة
لا يقبــل االله صــدقة مــن غلــول  "
  . رواه مسلم" 

يطبــق فــي مجــال المحاســبة *  
ـــــــــريبية مبـــــــــــدأ الإيـــــــــــراد أو  الضــ

فلا يشـترط فـي المـال .  الدخل 
الخاضــــــع للضــــــريبة  النمــــــاء ، 
ــــــــــــــى  ـــــــــرض الضــــــــــــــريبة عل فتفـــــ
العقـــــــارات المبنيـــــــة والأراضــــــــي 

  .الفضاء 
  
  
  
  
  
  
  
  

تخضـــــــع الأمـــــــوال الخبيثـــــــة *  
د والربويـــة للضــــريبة مثــــل الفوائــــ

الربويـــــــــــة ودخـــــــــــل الراقصـــــــــــات 
ــــــــــالات القمــــــــــــار وتجــــــــــــارة  وصــ

  .المخدرات 
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  تحديد الوعاء   -28

يتســــم نظــــام الزكــــاة بأنــــه لا *  
ــه ازدواج فيــه لقولــه  صــلى االله علي

" لا ثنـــــى فــــي الصـــــدقة "  وســــلم
وأصــل الثنــى تكــرار الشــيء أي 

ين فــــــي حــــــول لا توجــــــب زكــــــات
واحــــــد ، فمــــــن اشــــــترى أغنامــــــاً 
ســائمة للتجــارة وبلغــت النصــاب 
إمـــــا أن يزكيهـــــا زكـــــاة عـــــروض 

وأمـــــــا أن % 2.5تجـــــــارة بواقـــــــع 
  .يزكيها زكاة الغنم 

  
يــتم تحديــد الوعــاء الخاضــع *  

للزكــــــاة بعــــــد خصــــــم التكــــــاليف 
والحاجــــــات الأصــــــلية للمكلــــــف 
وبمـــــــن يعـــــــول والـــــــديون وبلـــــــوغ 
المــــــال البــــــاقي للنصــــــاب لقــــــول 

ـــــه وســـــلمالنبـــــي  لا " صـــــلى االله علي
رواه " صدقة إلا عن ظهـر غنـي

  . أحمد في مسنده
مــــن كــــان "وروى الإمــــام مالــــك 

عليــه ديــن فلــيقض دينــه وليــزك 
  " .بقية ماله

تعـــاني نظـــم الضـــرائب مــــن *  
مشــــــــــــاكل الازدواج الضــــــــــــريبي 
الــــــذي يحــــــدث داخليــــــاً ، وبــــــين 
الــــدول وبعضــــها بفــــرض أكثـــــر 
مـــن ضـــريبة علـــى نفـــس المـــال 

تكرارهــــــا فــــــي العــــــام الواحــــــد أو 
بعمد أو بغيـر عمـد علـى الـرغم 

  . من عقد الاتفاقيات لمنعه 
  
  
  

تفــــــــــرض الضــــــــــريبة علــــــــــى *  
الوعـــاء الخاضـــع بقطـــع النظــــر 
عــــن ديــــون الممــــول أو حاجتــــه 
الأصلية ودون خصـم التكـاليف 
فـــي بعـــض الضـــرائب كضـــريبة 

  .الأطيان الزراعية 
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